

## 前谷歌工程師被控竊 AI 技術 與中國公司合作被捕

美國司法部周三(3月6日)宣佈，谷歌(Google)的一名中國籍前軟件工程師被聯邦大陪審團起訴，他被控竊取該公司的人工智能(AI)技術，而當時他正在與兩家中國公司秘密合作。

司法部說，中國公民丁林歲(Linwei Ding，音譯，又名利昂·丁，Leon Ding)在加利福尼亞州紐瓦克市因涉嫌四項盜竊商業秘密的聯邦罪而被捕，每項罪名最高可判處10年監禁及25萬美元罰款。

美國司法部長梅里克·加蘭德(Merrick Garland)在舊金山舉行的美國律師協會(BAB)會議上宣佈了對丁林歲的起訴，他與其他執法官員多次警告中國經濟間諜活動的威脅以及人工智能技術發展帶來的國家安全隱患。

聯邦調查局(FBI)局長克里斯托弗·雷(Christopher Wray)在司法部的聲明中表示：“今天的指控是基于中華人民共和國公司的關聯方不遺餘力竊取美國創新的最新例證。竊取美國公司的創新技術和商業秘密可能會導致就業機會減少，並造成毀滅性的經濟和國家安全後果。”

司法部副部長麗莎·摩納哥(Lisa Monaco)在聲明中說：“在我們努力負責任地運用人工智能益處的同時，司法部對其風險，包括對我們國家安全的全球威脅，保持著高度警惕。”

周二提交並于周三在加州北區公佈的起訴書指稱，丁林歲於2019年受聘于谷歌，有權限訪問該公司超級計算數據中心的機密信息，這些信息涉及硬件基礎設施、軟件平台以及它們支持的人工智能模型和應用程序。

起訴書稱，丁林歲自2022年5月21日開始通過將信息複製到個人谷歌雲帳戶來秘密上傳存儲在谷歌網絡中的商業秘密。根據起訴書，他持續定期上傳，直至2023年5月2日，總共上傳了500多個包含機密信息的文件。

此外，起訴書還指控丁林歲與兩家中國科技公司有秘密聯繫。檢方稱，在丁林歲開始盜竊的幾個星期内，一家位于中華人民共和國、處在初創階段的科

技公司表示願意聘用他為首席技術官(CTO)，該公司宣傳其人工智能技術的使用。

起訴書說，2022年6月13日前後，丁林歲收到該公司首席執行官(CEO)的幾份電郵，顯示他已拿到首席技術官的職位。起訴書稱，丁林歲前往中國並參加了該公司的投資者會議，並尋求為其籌集資金。起訴書指稱，潛在的投資者被告知，他是新公司的首席技術官，擁有公司20%的股票。

起訴書指認這家中國公司為北京融數聯智科技有限公司。根據該公司的官網信息，這家公司成立于2019年。丁林歲被列為首席技術官，並提到他“曾任Google主任工程師/異構計算研發負責人”。

根據起訴書，丁林歲還在谷歌不知情的情況下于2023年5月30日之前創立了自己的科技公司，並擔任該公司的首席執行官，該公司的業務主要在人工智能和機器學習行業。一份該公司相關的文件表示，“我們有谷歌萬卡級算力平台的經驗；我們只需複製陞級，然後進一步開發出適合中國國情的算力平台。”

起訴書指認這家初創公司為上海至算科技有限公司。根據網上信息，該公司成立于2023年。丁林歲被列為創始人和首席執行官，並有在谷歌搭建萬卡級算力平台的經歷。

檢察官稱，丁林歲沒有向谷歌透露與這兩家公司的聯繫。

他于12月26日從谷歌辭職。三天後，谷歌管理層獲悉，他曾以其中一家中國公司的首席執行官身份出席了一場在北京舉行的投資者會議。起訴書表示，根據管理層調閱的監控錄像顯示，另一名員工在一處谷歌辦公樓里掃了丁林歲的出入證，讓他看起來好像是在美國的谷歌辦公室工作，但當時他其實在中國。

負責美國司法部國家安全司的助理司法部長馬修·G·奧爾森(Matthew G. Olsen)在聲明中說，丁林歲“據稱圖謀從谷歌盜取尖端人工智能技術，同時試圖與中國競爭者做生意。”他說：“我們將堅持不懈地努力，發現並追究那些竊取美國先進技術並破壞我們的國家安全與經濟繁榮的人。”

目前尚不清楚38歲的丁林歲是否有律師可以代表他發言。

司法部的聲明提到，起訴書只是指稱，所有被告在法庭排除合理存疑而將其定罪之前，均被推定無罪。

## 數十名中國博士回國探親後被美國拒絕入境，美國特工對其瞭如指掌

根據美國《科學》Science雜誌報道，在過去三個月，不少回國探親的中國留學生開始返回美國，本來期待的是新學期的旅程，卻有數十名中國博士遭遇到了關小黑屋，被美國特工盤查，最終被拒絕入境，並且5年內不允許來美國的噩運。

《科學》雜誌對此表示擔心，政治對學術的影響將會造成“寒蟬效應”，會讓中國學生認為為了獲得美國高等教育要付出如此巨大的代價。

一位被哈佛大學錄取前往攻讀博士後的中國留學生“大壯”，在社交媒體上公佈了自己在美國海關遭遇盤查並最終被拒絕入境的全過程。

他是從北京搭飛機到新加坡，再從新加坡飛到瑞士，最後從瑞士飛到美國，在波士頓機場落地。

在大壯前面的人都順利通關，輪到他的時候，工作人員一刷他的護照就立即將他喊住，隨後出來兩名身穿制服的彪形大漢，將他帶到了小黑屋。

面對美國特工的盤問，大壯有啥說啥，可以說態度是非常配合和坦誠的。

他前往哈佛大學讀博士後，攻讀方向是利用AI模型研究加強針對新冠疫情的影響。之前讀碩士的研究方向是視頻監控中的行人搜索。

由於這些專業非常敏感，大壯擔心如果正常申請J-1簽證或不被通過，所以他申請了美國的H1-B工作簽證，想要用這個簽證入境美國。

這裡需要科普一下簽證知識了。

美國的J-1簽證是頒發給前往美國

進行教育、藝術以及科學方面學術交流人士的簽證，即交流訪問學者簽證。

按理說大壯是前往哈佛大學攻讀博士後的，應該是申請這類簽證。但是因為美國在特朗普政府時期出台了一個“10043禁令”，禁止有敏感背景的中國學生申請美國的留學簽證和學者簽證。

所以大壯在申請美簽的時候就要了一下“小聰明”，去申請並不受“10043禁令”影響的H1-B工作簽證。

可是大壯的這點“小聰明”早就被美國特工們瞭如指掌了。

美國特工們以大壯涉嫌“移民欺詐”為由拒絕他入境，並且5年內不允許再入境美國。

自從美國的這個“10043禁令”頒佈之後，有不少留學生在華人論壇上交流如何規避禁令的經驗，殊不知這些論壇上的信息早就被美國政府掌握了，甚至有美國特工就在論壇“潛水”，看着你們肆無忌憚地聊天，然後默默掏出小本本一一記錄。

目前，美國的一些大學機構和律師正在給這些被遣返的學生們幫助。

耶魯大學癌症生物學家嚴欽，對美國的這種做法感到惋惜，他說：“這些學生與軍事或敏感技術沒有任何聯繫，但現在他們需要去其他地方，而不是美國，來完成他們的研究和開拓職業生涯。”

耶魯大學文理研究生院院長林恩·庫利(Lynn Cooley)表示：“耶魯大學正在盡其所能‘向政府機構尋求補救，以便學生能夠回到美國繼續學業。’”

在這些美國熱心人士的幫助下，一些被遣返的中國學生獲得了前往歐洲大學繼續深造的機會，還有的學生獲得了遠程學習和工作的許可。

最後提醒一下大家，現在為了跟中國“脫鉤”，美國的政客們是無所不用其極。中國留學生們要小心了，在美國強大的數據監控和情報系統面前，你們的小聰明真的不值一提。

## FBI臥底小紅書、抖音2年，破獲華人網紅驚天大案

獵熊、洗錢、成人服務，中國網紅梁某的網紅面具下是違法、骯髒的獲利手段。

據悉，梁某通過在中國社交媒體上發佈獵奇視頻和照片獲取流量，吸引中國遊客前往美國旅遊。



梁某向中國遊客提供獵熊活動、成人服務，以此賺取巨額旅行費，美國FBI通過臥底小紅書獲取了梁某的犯罪證據，一舉將其拿下。如今，梁某正面臨重罪指控，他將為他的罪行付出代價。

### 01、華人梁某被FBI逮捕 涉嫌組織非法獵熊

近期，美國聯邦調查局(FBI)在潛伏式瀏覽中國社交平臺“小紅書”、“抖音”的過程中，成功偵破了一宗涉及海外華人的大規模犯罪案件。為了抓到梁某，FBI歷時兩年半的時間，不辭辛苦地努力。近些年來，海外華裔開始在各種社交媒體上嶄露頭角，分享他們在海外的生活點滴，吸引了衆多粉絲。其中關於在美國阿拉斯加或加拿大育空省獵熊經歷的內容普遍吸引眼球。梁某便是這樣一個例子，他在當地的身份是獵熊導游，且並非只做本土人的生意，很多中國遊客都因他的分享加入了非法的獵熊行動。他常在各大社交平台分享自己的獵熊經歷，吸引更多遊客前往。

比如說，他在小紅書上分享生活的同時，也精心策劃廣告內容——從表面上看，他是一個普通的美國華裔導游，但真實情況卻並非如此。

據《The Daily Beast》報道，梁某已經被逮捕，他正面臨一系列重罪指控，包括：“外國人非法持有武器、野生動物販賣、洗錢、電信欺詐”等七個罪名。

Inside：中國移民提供價值60000美元的獵熊服務，還附加成人服務。

The Daily Beast：妓女與熊：釣魚行動破獲大型動物狩獵計劃——聯邦政府稱，阿拉斯加的非法探險活動以富有的中國遊客為目標

這消息似乎讓人想起了熟悉的場景，是否覺得似曾相識？在瀏覽梁某的小紅書頁面時，我們發現，他把自己定位為一家阿拉斯加華人旅遊公司，業務涵蓋導游、攝影和民宿等方面。梁某在2023年7月13日發表了最後一篇小紅書推文，內容為贊嘆阿拉斯加的美麗風光及其旅遊經歷。兩天後，即7月13日，梁某被FBI逮捕。

令人驚訝的是，在他被捕的同一天，他仍然留言回復。這無疑讓人深感意外，他也許從未想到打出這句話後，自己的生活將發生翻天覆地的變化。

梁某的小紅書上充滿了旅行照片和視頻，其中一部分來自其他阿拉斯加旅遊網站，另一部分來源於他自己組織的旅行活動。他頻繁發文，每日甚至可達兩篇。

從這些內容中，我們可以感受到，他的旅行事業十分紅火，客戶絡繹不絕。

這讓人感到疑惑，一個普通的美國華裔導游何以獲得如此成功的生意？原來，梁某並非常人，他擁有一支專門從事獵熊和色情服務的專業團隊，帶領遊客體驗非同尋常的旅遊項目。

然而，好景不長，梁某的違法活動很快就引起了FBI的關注。

### 02、FBI盯上獵熊團隊 臥底小紅書進行抓捕

自2021年10月起，FBI對梁某展開了調查。一位“知情人士”揭露了梁某的行徑，隨即舉報給了美國阿拉斯加州野生動物保護部隊野生動物調查組(Wildlife Investigations Unit, WIU)。

這名舉報人或許是相關領域的業內人士，或是動物保護者。他指出，在2021年8月，一群中國遊客在未獲許可的情況下狩獵了野生動物。舉報人特別明確提到，梁某在小紅書平台上宣傳旅遊，然後組織他人狩獵棕熊，小紅書賬號名為“AK極光旅遊有限公司”。

該公司提供冰川之旅和北極光觀賞服務，舉報人還明確指出了梁某的目標群體——“似乎只向中國公民或居住在美國的中國公民推銷他的服務”。

該指控引起了WIU的高度關注，他們立即啓動了調查，並與美國魚類和野生動物管理局(FWS)取得了聯繫。FBI因此加強了對此案的重視。不久，FWS的工作人員找到FBI的華裔探員請求協助調查。作為華裔，這位探員對華人的商業模式更為熟悉，因此他立即對梁某的小紅書賬戶進行了調查。很快，探員們在梁某的賬戶內發現了多條關於“打獵團”的帖子。經過深入調查，FBI發現梁某曾購買過美國狩獵許可證，並通過此線索確定了他的真實身份。

在此過程中，FBI又發現了另一名涉案人員，梁某的美國鄰居費蘭(Phelan)。在梁某被捕後，費蘭卻選擇撇清與梁某的關係。費蘭指導FBI探員使用獵槍。

然而，FBI並未放棄調查。2022年2月4日，一名懂中文的華裔探員通過小紅書與梁某取得了聯繫，並加了其微信，以臥底身份加入了梁某的旅行團。這名探員表示，他和一位朋友對梁某的旅行業務頗感興趣，希望加入狩獵團。

梁某一聽，立即表示可以，每人只需支付24300美元即可，並需支付1100~1300美元的狩獵課程費。狩獵持續9天8晚，還能保證玩得盡興。探員毫不猶豫地支付了款項，詢問是否能在秋季狩獵棕熊。梁某表示可以，但需要先查看是否有空位，同時需補足兩人的費用，因為獵熊的費用較高，為60000美元每人。

在確認探員真的有狩獵的需求後，樑某告知了狩獵日期，並收取了押金，還提供了裝備、槍支和帳篷。梁某還表示，狩獵時的所有收穫都可直接帶回家做烹飪。

### 03、獵熊行動正式開始美國特工拘捕梁某

2022年6月下旬，兩名臥底特工抵達阿拉斯加州首府費爾班克斯，正式開始規劃獵熊行動。

費蘭在一家名叫Lin's Asian Bistro的中餐館內接待了兩人，並為二人規劃了狩獵射擊課程和狩獵行程，同時幫助兩名特工拿到了狩獵許可證。

第二天早上，樑某帶着兩位“客戶”來到阿拉斯加州漁獵局(ADFG)辦公室，幫助他們購買黑熊、棕熊的標籤和收穫券。

阿拉斯加州允不允許獵熊呢？是允許的。但是，非本地居民必須有阿拉斯加居民和官方



認可的導游陪同獵熊。

然而，梁某和費蘭，不用多說，都沒有專業導遊證。顯然，梁某和費蘭是在濫用阿拉斯加州的獵熊政策，幫助本沒有獵熊資格的人獲得狩獵證。

為了讓兩名特工有更好的體驗，梁某特地購買了一輛奔馳SUV送兩人前往射擊場訓練。途中，梁某表示，如果兩人獵熊成功，他願意花5000美元從他們手上購買熊膽。

這又是一項違法行為，因為阿拉斯加州法律禁止銷售熊的身體部位。

當然，並不是獵人一到狩獵地點就能遇見熊的，獵人的必備技能之一就是等待獵物。

梁某向兩名探員表示，等待過程枯燥無味，

更多的收入。

當然，梁某很聰明，他通過小紅書、抖音散播廣告，這樣一來，他的廣告既能夠傳播給精準客戶，傳播途徑又隱蔽，因為大多數美國警方看不懂中文，也不可能想到追蹤中國社交平臺。但讓他沒想到的是，美國華裔探員居然首先盯上了他的中國社交平臺，並假扮成客戶，將他一舉拿下。

最後，要提醒小夥伴們，出境旅行時一定要注意查閱當地法律法規，一些看着就天馬行空的旅行項目一般都是違法的，如果在境外旅行時因違反當地法律法規而被扣留，那就太得不償失了。新聞來源：海外華僑在線